汇聚起强国建设民族复兴的强大精神力量

-党的十八届三中全会以来文化体制改革成就综述

文化兴国运兴,文化强民族强。

党的十八届三中全会以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视文化改革发展,把文化建设作为中国特色社会主义"五位一体"总体布局的重要内容作出战略部署,把文化体制改革作为全面深化改革的重要组成部分加以谋

划推进。

从参基至台、立柱架梁,到全面推进、积厚成势,文化改革发展取得历史性成就,全民族文化创新创造活力大大 繳发,人民群众文化获得感、幸福感显著增强,汇聚起强国建设民族复兴的强大精神力量。

凝心铸魂,党对宣传思想文化工 作的领导全面加强

2023年10月,全国宣传思想文化工作会议在京召开。会议最重要的成果就是首次提出习近平文化思想。

伟大思想引领伟大变革

习近平文化思想作为新时代党领导 文化建设实践经验的理论总结,以一系列 明体达用、体用贯通的新思想新观点新论 断,引领新征程文化改革发展工作不断打 开新局面、形成新格局。

正本清源,牢牢掌握意识形态工作领导权——

习近平总书记强调"意识形态工作是为国家立心、为民族立魂的工作",提出文化自信"是更基础、更广泛、更深厚的自信""是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量"。

从全国宣传思想工作会议,到文艺工作、党的新闻舆论工作、网络安全和信息化工作、哲学社会科学工作座谈会和全国高校思想政治工作会议……习近平总书记出席一系列重要会议,发表一系列重要讲话,提出一系列新思想新观点新论断,在正本清源中廓清了理论是非、校正了工作导向,推动新时代文化体制改革向着正确方向前进。

深人实施马克思主义理论研究和建设工程,健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系,全面落实意识形态工作责任制,推进媒体深度融合发展,健全网络综合治理体系,坚持正确导向的舆论引导工作机制显著增强……立破并举、激浊扬清,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧闭结在一起。

党的十九届四中全会把坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的制度,确立为中国特色社会主义制度体系的一项根本制度。这是关系党和国家事业长远发展、关系我国文化前进方向和发展道路的重大制度创新,集中体现了我们党在领导文化建设长期实践中积累的成功经验和形成的方针原则,充分反映了以习近平同志为核心的党中央对中国特色社会主义文化建设规律的认识进入了一个新的境界。

强基固本,文化管理体制逐步完

2018 年春天,新组建的文化和旅游 部揭牌亮相,文旅深度融合发展步入快 车道。

成立中央网络安全和信息化委员会,由中宣部统一管理新闻出版和电影工作,组建国家广播电视总局和中央广播电视总台,深化中国文联、作协、记协改革……深化党和国家机构改革,有力加强了党对宣传思想文化工作的全面领导,加快了宣传思想文化领域治理体系和治理能力现代化步伐,释放出文化发展的新能量。

2019年6月底,党中央印发《中国共产党宣传工作条例》。作为党的历史上

第一部关于宣传工作的主干性、基础性 法规,这份重要文件的出台,标志着宣传工作科学化规范化制度化建设迈上新的台阶。

成风化人,汇聚起同心筑梦的磅礴力量——

2018年7月,习近平总书记主持召开 十九届中央全面深化改革委员会第三次 会议,审议通过《关于建设新时代文明实 践中心试点工作的指导意见》。

一个个新时代文明实践中心在中华 大地落地开花,凝聚群众,引导群众,让党 的好声音传遍千家万户。

人民有信仰,国家有力量,民族有希

从制定《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》等,推动社会主义核心价值观人法人规,到实施公民道德建设工程,推动理想信念教育常态化制度化;从弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,到推动出合英雄烈士保护法、爱国主义教育法,建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度……坚持以社会主义核心价值观引领文化建设,更好构筑起中国精神、中国价值、中国力量。

人民至上,满足新时代美好生活 新需求

"社会主义文艺,从本质上讲,就是人民的文艺。""文艺不能在市场经济大潮中迷失方向,不能在为什么人的问题上发生偏差,否则文艺就没有生命力。"

2014年10月,习近平总书记主持召 开文艺工作座谈会,深刻阐述和科学回答 了在新的历史条件下如何繁荣发展社会 主义文艺的一系列重大问题,为新时代文 化发展指明前进方向。

落实总书记要求,《中共中央关于 繁荣发展社会主义文艺的意见》《关于 全国性文艺评奖制度改革的意见》《关 于深化国有文艺院团改革的意见》等出 台,以人民为中心的创作导向更加鲜 明,文化产品创作生产传播的引导激励 机制更加完善。

响应总书记号召,广大文艺工作者深入生活、扎根人民,努力登高原、攀高峰,新时代中国文艺格局一新、境界一新、气象一新——电影《长津湖》、长篇小说《主角》、电视剧《山海情》、舞剧《永不消逝的电波》等一批增强人民精神力量的文化精品不断涌现,我国成为图书、电视剧、动漫等领域生产大国,电影市场规模屡创纪录。

进入新时代,人民群众对精神文化的需求从"有没有、缺不缺"跃升为"好不好、精不精"。正如习近平总书记指出的:"中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。"

时代问卷,精彩作答。坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一,文化领域供给侧结构性改革深入推进,现代文化产业体系、市场体系和公共文化服务体系不断健全,以高质量文化供给增强人们文化获得感、幸福感,促进人

民精神生活共同富裕。

一方面,着眼于宏观制度构建,《关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》、公共文化服务保障法出台,基本公共文化服务标准化均等化持续推进,人民群众基本文化权益得到切实保障。

另一方面,着眼于落细落小落实, 坚持以文化人,以文惠民,精准匹配文 化供给内容和供给方式,推动文化服务 更接地气。

目前,我国覆盖城乡的六级公共文化服务网络日益完善,建成公共图书馆超3300个,乡镇影院银幕超过1.2万块,近20万家农家书屋提供数字阅读服务。所有公共图书馆、文化馆、美术馆、综合文化站和90%以上博物馆免费开放。浙江"农村文化礼堂"、江西"农家书屋+电商"、湖南"门前十小"……各地创新实践点燃百姓"文化乡情"。

2022年10月,"实施国家文化数字 化战略"写进党的二十大报告。数字 技术赋能文化发展,实现中华文化全 景呈现,激发全民族文化自豪感、自信

从国家公共文化云平台、智慧广电、智慧图书馆、智慧博物馆等建设深入推进,到数字文化与影视、旅行等社会场景融合互嵌;从云展览、云旅游等线上文化消费不断丰富,到网络文学、视频、直播等新业态快速发展,数字文化服务能力大大提升,数字文化产业成为激发消费潜力"新引擎"。

数据显示,2023年,全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入129515亿元,比上年增长8.2%。文化服务业支撑作用增强,文娱休闲行业快速恢复,文化新业态行业带动效应明显。

守正创新,提升中华文明感召力 影响力

北京中轴线北延,燕山脚下,中国国家版本馆中央总馆坐落于此,中华文化种子基因"藏之名山、传之后世"。

2023年6月,习近平总书记专程来 到中国国家版本馆和中国历史研究院考 察调研、出席文化传承发展座谈会并发 表重要讲话,发出担负起新的文化使命、 努力建设中华民族现代文明的伟大号 召

源浚者流长,根深者叶茂。如何让源 远流长的中华文脉绵延赓续,让古老的智 慧丰盈当代文化建设,是文化体制改革进 程中的"必答题"。

主持以考古、中华文明探源工程等为 主题的中央政治局集体学习,到孔庙、敦 煌莫高窟等历史文化遗产地考察,就文 物、考古、非遗等作出重要指示批示…… 党的十八大以来,在习近平总书记引领推 动下,我国着力建设中华优秀传统文化传 承发展体系,积极推进文物保护利用和文 化遗产保护传承工作,推动中华文化焕发 新的时代光彩。

体制机制不断筑牢—

《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》首次以中央文件形式推动

延续中华文脉、传承中华文化基因;确立"保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来"的新时代文物工作方针;《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》《关于加强文物保护利用改革的若干意见》《革命文物保护利用"十四五"专项规划》等出台,为保护文化遗产构筑有力制度保障。

文脉传承弦歌不辍—

从召开文化传承发展座谈会、文化遗产保护传承座谈会,到深入实施中华优秀传统文化传承发展工程、中华文明探源工程;从开展第四次全国文物普查,到高标准推进长城、大运河、长征、黄河、长江国家文化公园建设;从建设中国共产党历史展览馆、中国国家版本馆、中国工艺美术馆、中国考古博物馆,到重大文化工程《复兴文库》、"中国历代绘画大系"出版……文化传承发展全面推进,铺展恢宏图景,激荡复兴气象。

古老文明开拓创新——

2017年金秋,党的十九大通过《中国 共产党章程(修正案)》。"推动中华优秀传 统文化创造性转化、创新性发展",写入党 的根本大法。

从创建国家文物保护利用示范区,打造文物保护利用改革"试验田";到整体保护和活态传承,让文化遗产走进普通人生活;再到深入推进文旅融合,不断丰富旅游的文化内涵…… 赓续五千余年不断的中华文脉开枝散叶、绵延勃发,更好适应时代发展和人民需求。

新的文化自觉,助推收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字活起来,丰富全社会历史文化滋养。

文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。

"我们要树立平等、互鉴、对话、包容的文明观,以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明 共存超越文明优越。"新时代中国共产党人从中华优秀传统文化中汲取智慧和力量,以海纳百川的胸怀打破文化交往的壁垒,以兼收并蓄的态度汲取各国文明的养分,以自信开放的姿态更好推动中华文化走出去,推动各国文明在交流互鉴中共同前进。

加快构建中国话语和中国叙事体系,讲好中国故事、传播好中国声音;加强国际传播能力建设,全面提升国际传播效能,形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权;提出并积极践行全球文明倡议,成功举办亚洲文明对话大会、良渚论坛、世界中国学大会·上海论坛、世界互联网大会乌镇峰会等……立足五千余年中华文明,依托我国改革发展的生动实践,新时代中国形象更加可信可爱可敬。

江山壮丽,人民豪迈,前程远大。坚持以习近平文化思想为指引,新时代中国 正以更加坚定的文化自信,书写社会主义 文化强国建设绚丽新篇章。

新华社北京6月28日电(记者周 玮史竞男王鹏)